

۸ دسمبر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ

۵۔ کل ۴ دسمبر کو حضور نے نماز فجر کے بعد کچھ دیر مجلس عرفان میں تشریح فرمایا کہ احباب کو ذریں ارشادات سے فواید حاصل فرمائیں۔ حضور نے قرآن مجید کی برکتوں میں سے اس برکت کا ذکر فرمایا کہ قرآن مجید سے انسان کو ایسے قوت و طاقت ملے گی کہ وہ اس کی عظمت کا اندازہ نہ کرے۔ اور دوسری طاقت ایسی عجزی اور بے بسی کا۔ ان دونوں باتوں کو پورے طور پر سمجھنے سے انسان اپنی استعداد کے مطابق مقام عہدیت کو حاصل کر سکتے ہیں۔ آخر میں حضور نے فرمایا۔ اس کا طرقت ہم سب کو کرنا چاہیے۔

روزنامہ

The Daily ALFAZL RABWAH

قیمت ۵۶ جلد ۲۱

۹ فروری ۱۳۲۵ء ۲۱ رمضان المبارک ۱۳۸۴ھ ۹ دسمبر ۱۹۰۸ء نمبر ۲۴۸

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

انسان کو واجب ہے کہ اپنے نفس پر شفقت نہ کرے بلکہ ایسا بنے کہ خدا اس کے نفس پر شفقت کرے

”وہ شخص جس کا دل اس بات سے خوش ہے کہ مغان آجیگا اور اس کا منتظر ہی تھا کہ آدے اور روزہ رکھوں اور پھر وہ بوجہ بیماری کے رکھ نہیں سکتا۔ وہ آسمان پر روزہ سے محروم نہیں ہے۔ اس دنیا میں بہت لوگ بہانہ جو ہیں اور وہ خیال کرتے ہیں کہ عمل دینا کو دھوکا دے لیتے ہیں۔ ویسے ہی خدا کو فریب دینا چاہتے ہیں۔ بہانہ تو اپنے وجود سے آپ مسئلہ تراش لیتے ہیں اور تکلفات کو شامل کر کے ان مسائل کو صحیح گردانتے ہیں لیکن خدا کے نزدیک وہ صحیح نہیں ہیں۔ تکلف کا باب تو بہت وسیع ہے۔ اگر انسان چاہے تو اس کی زندگی ساری عمر بیچہ کر ہی نماز پڑھتا رہے اور روزہ بالکل نہ رکھے۔ مگر خدا اس کی نیت اور ارادے کو جانتا ہے جو صدق و اخلاص رکھتا ہے خدا جانتا ہے کہ اس کے دل میں درد ہے اور خدا اسے اصل ثواب سے بھی زیادہ دیتا ہے۔ کیونکہ درد دل ایک قابل قدر شے ہے۔ سید جو آدمی تاہو یوں تزیح کرتے ہیں۔ لیکن خدا کے نزدیک یہ تزیح کوئی شے نہیں۔ جب میں نے پچھ ماہ کے روزے رکھے تو ایک دفعہ ایک طاقتور انبیاء کا کشف میں ملا۔ اور انہوں نے کہا کہ تو نے کیوں اپنے نفس کو اتنی مشقت میں ڈالا ہوا ہے۔ تو اس سے باہر نکل اس طرح جب انسان خدا کے واسطے اپنے آپ کو مشقت میں ڈالتا ہے۔ تو وہ خود مال باپ کی طرح رحم کر کے اسے کہتا ہے کہ تو کیوں مشقت میں پڑا ہے۔ مگر جو تکلف سے اپنے آپ کو مشقت سے محروم رکھتے ہیں۔ خدا ان کو دوسری مشقت میں ڈال دیتا ہے اور نکالتا نہیں اور دوسرے جو خود مشقت میں پڑتے ہیں۔ ان کو وہ آپ نکالتا ہے۔ انسان کو واجب ہے کہ اپنے نفس پر آپ شفقت نہ کرے بلکہ ایسا بنے کہ خدا اس کے نفس پر شفقت کرے۔ انسان کی شفقت اس کے نفس پر اس کے لئے جہنم ہے اور خدا کی شفقت جنت ہے۔ ابراہیم علیہ السلام کے قصہ پر غور کرو۔ جو آگ میں خود گرنا چاہتا ہے اسے توہ خدا آگ سے بچاتا ہے۔ اور جو خود آگ سے بچنا چاہتا ہے۔ وہ آگ میں ڈالے جلتے ہیں۔ یہ اسلئے اور یہ اسلام ہے کہ جو کچھ خدا کی راہ میں آدے اس سے انکار نہ کرے۔ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنی عظمت کے فخر میں خود جلتے۔ تو واللہ کیلصناتک من الناس کی آیت نازل نہ ہوتی۔ حفاظت الہی کا یہی تر ہے۔“

دال حکم ۱۰ دسمبر ۱۹۰۸ء

ضروری اعلان

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے عالیہ دورہ یورپ میں دماغی دروغیوں کی دوا لگاتار (انجک راجہ) میں جو تقریر انگریزی زبان میں فرمائی تھی۔ اس کا اردو ترجمہ نظارت اصلاح و ارشاد کی طرف سے شائع ہو چکا ہے۔ اس کی کتب اور طباعت بہترین ہے۔ کما فزومی بہت عمدہ ہے۔ قیمت ۲۵ روپے سینکڑہ ہے۔ جامعہ تھی جو صدر ضرورت ہو نظر آئے اسے منگوائیں۔ محصولاً تک اس قیمت کے علاوہ ہوگا۔ (ناظر اصلاح و ارشاد)

مسجد مبارک میں تعکاف

بیٹھنے والی خواتین

وہ تمام خواتین جو مسجد مبارک دیوہ میں اعتکاف بیٹھنا چاہتی ہیں۔ ان کا درخواستی نام امیر پارہ پریڈنٹ کی معرفت ۱۵ دسمبر تک بھیجا دینا۔ درخواستی نام ہونا ضروری ہے۔ اور راجہ لودھی بھی لکھیں کہ بیٹھنے کی جگہ کون سی ہے۔ اور وہ کی سہولیات کی درخواستیں صدر دیوہ کی طرف آئیں۔ جن کے نام منظور رکھے جائیں گے۔ ان کی خدمت لکھنا، اور دیگر شائع کردی جائے گی۔ انشاء اللہ۔ عرضنا وہ بیٹھیں دیوہ آئیں۔ جن کے نام منظور ہو جائیں۔ خاک رحیم صدیقہ صدر لجنہ امداد اللہ کرتا۔

صلی اللہ علیہ وسلم کا عزم ہالینڈ

دیوہ ۸ دسمبر محرم جو دریا صالح الدین خان صاحب اعلیٰ لکھنا۔ اس کے غرض سے؟ لینڈ جانے کے لئے کل ۴ دسمبر کو صبح ول کار سے لاہور روانہ ہوئے۔ بہت سے حاجبانے ریلوے سٹیشن پہنچا کر آپ کو پھونس طور پر بلوایا۔ کچھ گاڑی اجازت ہونے سے قبل کوٹہ جو دریا اعلیٰ صاحب۔ بنگالی سائیکل ارنجنگ سٹارٹ کیا۔ حاجبانے سٹیشن پہنچنے کیلئے کھڑے

# خطبہ

## رمضان المبارک کے متعلق حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے چند ارشادات

اس مہینہ میں آسمان کے دروازے کھول دیئے جاتے ہیں اور کثرت سے الہی برکات کا نزول ہوتا ہے۔

مگر ان رحمتوں کو وہی حاصل کر سکتا ہے جو نیک نبی سے روزے رکھے اور اس کے جملہ لوازمات کو بجالائے۔

از حضرت سفینۃ السیرۃ الثالث ایده اللہ تعالیٰ بصرہ العزیزہ۔ فرمودہ یکم ماہ دسمبر ۱۹۶۷ء بمقام مسجد مبارک لاہور۔

مترجم: عوم مولوی سلطان احمد صاحب پریس کوئی

القصم زوراً تو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص غلط اعتقاد کو چھوڑتا نہیں اور ان کا اپنی زبان سے اور اپنے عمل سے اظہار کرتا ہے اور غلط اعتقادات کے نتیجہ میں عمل غیر صالح بجالاتا ہے۔ ایسے شخص کا روزہ رکھنا مکہ یوں کچن چاہیے کہ کھانا اور پینا چھوڑ دینا کوئی ایسا کسی نہیں کہ وہ ارشاد لے کو مقبول ہو۔ اور اس کے نتیجہ میں وہ اس کی طرف متوجہ اور منتفح ہو۔

اس میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس طرف اشارہ فرمایا ہے کہ

رمضان کا مہینہ

نفس امارہ کو کچلنے کے لئے

قائم کیا گیا ہے۔ یعنی رمضان کے روزے اور اس کی دیگر عبادات اس لئے فرض کی گئی ہیں۔ اور اس میں اعمال سے واسطے داخل اس لئے قائم کئے گئے ہیں کہ انسان نفس امارہ کے حملوں کی نجات پائے اور انسان کا نفس امارہ نفس مطہرہ کی حالت کا جو اپنی گردن پر رکھ لے۔ لیکن اگر رمضان کا مہینہ نفس امارہ کے ماتھے پر تھیج نہیں ہوتا اس کے نتیجہ میں امارہ مرنے نہیں۔ بدی کی رغبت اسی طرح قائم رہتی ہے۔ انسان کی زبان اور اس کا دل اور اس کے جوارح پاک نہیں ہوتے تو اسے بھوکا رہنے اور پیاسا رہنے سے کیا فائدہ۔ اگر اس کے نتیجہ میں اللہ تعالیٰ کی قبولیت انسان کو حاصل نہ ہو۔ اور

خدا تعالیٰ عجزت اور پیار کے ساتھ

ان طرف منتفح اور متوجہ نہ ہو۔

یہاں مہیا کہ پیسے بزرگوں نے سبھی ہی مننے کئے ہیں۔ حاجت کے معنی یہ نہیں جو اس وقت ہوتے ہیں۔ جب یہ لفظ انسان کے لئے استعمال کیا جاتا ہے بلکہ حاجت کے معنی یہاں ہیں کہ اللہ تعالیٰ اس کے روزوں کو قبول نہیں کرے گا۔ اور انسان کی طرف منتفح نہیں ہوگا۔ یہاں روزے اس معنی میں کہ یہ نفس کو کچلنے کے لئے قائم کئے گئے ہیں۔

سورہ فاتحہ کے بعد حضور نے مندرجہ ذیل آیت قرآنیہ کی تہادت فرمائی۔  
شَهْرُ رَمَضَانَ اشْهَرُ اشْهُرِ اَنْزِلَتْ فِيهِ الْقُرْآنُ الْعَظِيمُ  
لِلنَّاسِ وَبَيِّنَاتٍ مِنْهُ الْهُدَىٰ وَالْفُرْقَانُ  
دیکھو کہ رکوع ۲۳

پچھلے دنوں میں نے بتایا تھا کہ اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں ہماری توجہ اس طرف پھیر رکھی ہے کہ

قرآن کریم کا دل ہدایت ہے

اور مکتور اور دراصل کے ساتھ اپنی بات منوانے والی کتاب ہے اور اس پر عمل پیرا ہو کر نور اور فرقان انسان کو حاصل ہو سکتا ہے۔ کیونکہ یہ ایک کامل اور مکمل نور ہے۔ جو اللہ کو نور المسلمات والاذہن کے سرچشمہ سے نکلا ہے اور رمضان کا مہینہ اس لئے مقرر کیا گیا ہے کہ قرآن کریم کی ہدایت اور اس کا کھٹول اور اس کے فرقان سے زیادہ سکریا وہ ہمہ لیا جاسکے۔

آج میں رمضان کے متعلق

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعض ارشادات

اپنے دوستوں کے سامنے رکھنا چاہتا ہوں۔ امام بخاری نے لکھتے ہیں کہ ابو ہریرہ رضی

یہ روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا

مَنْ سَوَّيَ رُجْحَ قَوْلِ الرَّؤُوفِ وَالْعَمَلِ بِهِ قَلْبَيْهِ لِلَّهِ  
حَاجَةً فِي أَنْ يَسُدَّ حَاطَمَةَ دَشْرَابِهِ

یعنی اگر کوئی شخص بظاہر رمضان کے روزے تو رکھتا ہے لیکن قول زور اور قول زور پر عمل چھوڑتا نہیں۔ تو اللہ تعالیٰ کے نزدیک اس کا کھانا پینا بعض اور باتوں کو دن کے وقت چھوڑنا مقبول نہیں ہوگا۔ زور کے معنی اَلْمَيْسِرُ عَنْ اَلْمَرْحَقِ حق اور صداقت سے پر لے مت جانے کے ہیں۔ اس طرح معجزات راغب نے زور سے ایک معنی ثبت کے بھی لکھے ہیں (وَلَيْسَتْ

اور شیطان کے حملوں سے انسان کو بچاتے ہیں ہمارے لئے بطور ڈھال کے ہیں جیسا کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

أَصْرِيكَ جَنَّةٌ وَلَا يَرْفُثُ وَلَا يَجْهَلُ - فَإِنْ أَمَرْتُ  
فَاتَّكَلَهُ أَوْ شَأْنًا فَلْيَقْطَلْ رَأْفِي مَا يُؤْمَرُ تَيْنِ - وَالَّذِي  
نَفْسِي بِيَدِهِ لَخُلُوفٌ فِيهِمُ الصَّائِمِ أَطْيَبُ عِنْدَ اللَّهِ مِنْ  
رِيحِ الْعِسْكَ يَثْرُكَ طَعَامَهُ وَشَرَابَهُ وَشَهْوَتَهُ مِنْ  
أَجْرِي وَالْبَقِيَّةُ لِي وَآنَا أَجْزَى بِهِمُ وَالْحَسَنَةُ بَعْشَرِ  
أَمْثَالِهَا -

یہ بھی بخاری کی حدیث ہے۔ اس میں

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا

کہ ماہ رمضان اور اس کے روزے بطور ڈھال کے ہمارے لئے بنائے گئے ہیں اور اگر تم روزے کی روح اور اس کی حقیقت کو سمجھو تو شیطان جہنم سے تم خود کو محفوظ کر سکتے ہو اس لئے ضروری ہے کہ تمہاری زبان پر کسی قسم کا غش نہ آئے۔ شہوت کو ابھارنے والی باتیں نہ آئیں اور لا یجھل یہ بھی ضروری ہے کہ انسان جھل سے کام نہ لے۔ جھل کے تین معنی ہیں اور تینوں جہاں چسپاں ہوتے ہیں۔ ایک معنی تو اس کے یہ ہیں کہ انسان علم سے خالی ہو یعنی اس کے معنی عدم علم کے ہیں۔ پس نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ علم کا محمد رقرآن کریم ہے۔ رمضان میں کثرت تلاوت کا یہ نہیں حکم دیتا ہوں جیسا کہ دوسری جگہ آتا ہے اور یہ میری سنت اور یہی حضرت جبریل علیہ السلام کی سنت ہے کیونکہ ہر رمضان میں وہ پورے قرآن کریم کا دور آپ سے کیا کرتے تھے۔ تو علم کے محمد رکاتیں پتہ دیا گیا اور اس سندر میں غلط لگانے کے سامان ہمارے لئے مہیا کئے گئے۔ اس لئے تم جو کس اور ہوشیار رہنا کہ کہیں اس سوتج کو کھو نہ دو۔ ہر روزہ کے لئے ضروری ہے کہ لا یجھل کہ اپنے اندر ہمت باقی نہ رہنے دے کیونکہ علم کے دروازے اس کے لئے کھولے گئے ہیں اور علم کے نور سے منور ہونے کی راہیں اسے بتائی گئی ہیں۔

دوسرے جھل کے معنی غلط اعتقاد کے ہیں۔ پس نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ قرآن کریم چونکہ کامل اور مکمل کتاب ہے جو شخص اسے سمجھتا اور اس کی حکمتوں کو جاننے کی طرف متوجہ ہوتا ہے وہ تمام اعتقادات صحیحہ پر عبور حاصل کر سکتا ہے۔ تو یہ موقع جب تمہیں دیا جاتا ہے کہ تم ہر قسم کے غلط اعتقاد کو اپنے ذہنوں اور دلوں سے نکال کر باہر پھینک دو تو اس موقع سے فائدہ اٹھاؤ۔ لا یجھل ایک عزمین روزہ دار کو چاہیے کہ صحیح اعتقادات کے حصول کے لئے پوری پوری کوشش کرے اور قرآن کریم سے پورا پورا فائدہ اٹھائے اس سے بے اعتنائی نہ رہتے۔

تیسرے جھل کے معنی ہیں نفعی الشئی یجھل فی ما حقہ ان یفعل جو کام جس طور پر کرنا چاہیے اس طرح نہ کرنا تو

لا یجھل کے معنی

ہیں کہ رمضان میں حسن عمل کی طرف خاص طور پر متوجہ ہونا چاہیے یعنی جو اعمال صالحہ کا حق ہے وہ ادا کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ اسی لئے رمضان کے ساتھ صرف بھوکا رہنے یا پیاسا رہنے یا بعض دیگر یا بندگیوں کو بجالانے کا ہی حکم نہیں بلکہ سارے نیک اعمال کرنے کی طرف انسان کو توجہ دلائی گئی ہے اور یہ اشارہ

کیا گیا ہے کہ تمہاری زندگی اور تمہاری بقا کے لئے جو ضرورتیں ہو سکتی تھیں انکو پورا کرنے کے سامان کر دئے گئے ہیں اب تمہارا کام ہے کہ تم ان سے فائدہ اٹھاؤ اور ایک صراطِ مستقیم پر تمہیں چلا دیا گیا ہے۔ یہ صراطِ مستقیم اعمالِ صالحہ کا ہے تم اس صراطِ مستقیم پر چلتے رہو۔ ہر حالت سے کام نہ لینا۔

اور اللہ تعالیٰ نے فرمایا تمہیں مشک وغیرہ کی خوشبو بہت پسند ہے اسی لئے ہم نے یہ حکم دیا ہے کہ جمعہ کے موقع پر یا عید کے موقع پر یا دوسرے اجتماعوں میں مشک اور دوسری خوشبوئیں لگا کر یا کرنا کہ تمہارے ساتھی ایک قسم کی لذت محسوس کریں۔ تو جتنی مشک کی خوشبو تمہیں اچھی لگتی ہے اس سے زیادہ ہمیں وہ بوجوب ہے جو محض ہماری رضا کے لئے کھانا چھوڑنے کے نتیجہ میں بعض دفعہ تمہیں پیدا ہو جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ تو خوشبو اور دیگر دوسرے بے نیاز ہے۔

تو ریحق کو جسمانی حواس یا ان حواس سے حاصل ہونے والی لذتوں سے کیا سروکار لیکن جو شخص اس کی خاطر محض اس کی رضا کے لئے بھوک کو برداشت کرتا ہے اور کھانے پینے کو چھوڑتا ہے اگر اس کے نتیجہ میں بعض ایسی باتیں پیدا ہوتی ہیں جو انسان کو پسند نہیں تو نہ ہڑا کریں ہم تو اس کے دل کی کیفیت کو دیکھ کر اس قسم کی بوجوبی بڑا ہی محسوس سمجھتے ہیں کیونکہ ہمارے لئے اس شخص نے ایسا کام کیا کہ جس کے نتیجہ میں اس کے منہ میں وقتی طور پر بوجوب پیدا ہو گئی اور ہمیں یہ خلوف قسم الصائیم (روزہ دار کے منہ کی بو) اس لئے محبوب ہے کہ

یَثْرُكَ طَعَامَهُ وَشَرَابَهُ وَشَهْوَتَهُ مِنْ أَجْلِي -

اس نے محض ہماری خاطر کھانے کو چھوڑا اور پینا چھوڑا اور اپنی شہوت کو چھوڑا۔ الصیبا فرمائی روزہ میرے لئے ہے و آنا آجڑی یہ اس فقرہ کے معنی بعض بزرگوں نے یہ بھی کہے ہیں کہ دنیا نے غیر اللہ کے لئے کبھی روزے نہیں رکھے دنیا نے غیر اللہ کو سجدہ بھی کیا۔ ان کے لئے مالی قربانیاں بھی دیں۔ چڑھاوے بھی چڑھائے۔ اور بھی بت سی برعتیں کیں لیکن غیر اللہ کے لئے اپنے پر بھوکا رہنے کی پابندی کسی مشرک نے عمار نہیں کی۔ یہ معنی بھی لطیف ہیں اگر تاریخ اس کی گواہی دیتی ہو لیکن ہر حال اللہ تعالیٰ نے روزہ کی عظمت کو بیان کرنے کے لئے

الصَّيْبَاءُ رَحْمِي كَافَقْرَه

بولی ہے یعنی روزے دار کا روزہ میرے نزدیک ایسا ہے کہ یہ خالصتہ میرے لئے ہے و آنا آجڑی یہ اور ہیں ہی اس کی جزا دوں گا۔ وَالْحَسَنَةُ يَحْتَسِرُ أَمْثَالِهَا اور یہ جو کہا گیا ہے کہ ہر نیکی کے بدلے میں دس گنا یا اس سے زیادہ ثواب ہو گا۔ یعنی حساب سے بتایا گیا ہے کہ جس گنا یا سو گنا یا بعض جگہ اس سے بھی زیادہ ثواب کا ذکر آتا ہے۔ یہ دوسری نیکیوں کے تعلق آتا ہے روزہ اس سے مستثنیٰ ہے۔ روزہ کا ثواب اور اس کی جزا بجز حساب کے ہے الْحَسَنَةُ يَحْتَسِرُ أَمْثَالِهَا کے مطابق نہیں۔ اس کی جزا بے حساب ہے۔ اور سچی بات یہ ہے کہ اگر روزہ دار کو اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل ہو جائے تو اس قرب کو کسی حساب میں تو محدود نہیں کیا جاسکتا۔ دنیا کے سارے حساب ختم ہو جاتے ہیں۔ اس ثواب کا اندازہ نہیں لگا جاسکتا۔ جب اللہ تعالیٰ کا قرب انسان حاصل کر لے اور اس کی رویت یا اس سے ہم کلامی یا اس کی رحمتوں لاندہ (محتوی) کو انسان اپنے اوپر نازل ہوتا دیکھ لے یعنی اُسے روزہ کی یہ جزا مل جائے تو اسے کسی حساب میں محدود نہیں کیا جاسکتا۔

اس سے ملتے جلتے الفاظ میں

**ایک دوسری حدیث**

بھی ہے جس کے آخر پر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ  
لِلصَّائِمِ قُرْحَتَانِ يَغْفِرُ حَسْبَهُمَا إِذَا أَقْطَرَ فَرِحَ وَإِذَا لَفَعَتْ  
رَبَّهُ فَرِحَ بِصَوْمِهِ -

روزہ دار کو دو خوشیاں حاصل ہوتی ہیں۔ ایک خوشی تو اُسے یہ حاصل ہوتی ہے إِذَا  
أَقْطَرَ فَرِحَ کہ وہ روزہ کھاتا ہے اور کھاتا اور پیتا ہے اس یقین اور ایمان  
کے ساتھ کہ میں نے خدا تعالیٰ کے لئے اور اس کے حکم سے کھانا پینا چھوڑا تھا اور  
اب میں خدا تعالیٰ کی اجازت سے اسی کے حکم سے کھانے لگا ہوں کیونکہ انطا محض  
کھانا نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ کے حکم سے کھانا ہے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بڑی  
سخنی سے اس بات سے منع کیا ہے کہ سورج غروب ہو جائے پھر کھانے میں تاخیر کی جائے  
بلکہ آپ اتنی جلدی کیا کہتے تھے کہ بعض دفعہ صحابہ رضی اللہ عنہم کہتے کہ یا رسول اللہ! ابھی تو  
روشنی ہے۔ آپ فرماتے نہیں سورج غروب ہو گیا ہے تم روشنی کی طرف نہ دیکھو اور  
میرے لئے اظہارِ ری نیا کرو۔ تو أَقْطَرَ میں اس طرف اشارہ کیا گیا کہ انسان روزہ  
رکھنے کے بعد جب روزہ کھاتا اور کچھ کھاتا ہے تو یہ سمجھتے ہوئے کھاتا ہے کہ میرا یہ کھانا  
صرف اس لئے ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے کھانے کی اجازت دی ہے۔ جس طرح میرا کھانے  
سے پہن کرنا اس لئے تھا کہ اللہ تعالیٰ نے مجھ سے منع کر دیا تھا جس کا مطلب  
یہ ہوا کہ انسان کو یہ سبق مل جاتا ہے اور وہ اس کو اچھی طرح سمجھنے لگ جاتا ہے کہ  
کوئی چیز ایسی نہیں کھانی جس کی اللہ تعالیٰ اجازت نہ دے۔ مثلاً چڑھاؤ کے  
کھانے ہیں ان سے اسلام نے منع کیا ہے پھر بتائے اور کھانے ہیں جن سے اسلام  
نے منع کیا ہے۔ پھر مالِ حرام ہے اس سے بھی خدا تعالیٰ نے منع کیا ہے۔ یہیں  
اس تفصیل میں اس وقت نہیں جانا چاہتا۔ غرض جس وقت انسان روزہ  
کھاتا ہے تو وہ صرف کھانا ہی نہیں کھاتا بلکہ وہ اس لئے کھا رہا ہوتا ہے کہ خدا نے  
اُسے کما کھا۔ تو جو شخص اس حقیقت کو پالے کہ میرا کھانا اور نہ کھانا ہر دو خدا کے لئے  
ہیں۔ اس کی اجازت اور اس کے حکم سے ہیں اس سے زیادہ خوشی اور کیا اُسے پہنچ سکتی  
ہے۔ إِذَا أَقْطَرَ فَرِحَ کا یہ مطلب نہیں ہے کہ کھانے پینے میں تمہارے لئے بڑی  
لذتیں ہیں کیونکہ ایک مسلمان کی لذت کھانے میں نہیں ہے۔ ایک مسلمان کی لذت اس  
کھانے میں ہے جس کے متعلق خدا تعالیٰ کہتا ہے کہ کھاؤ۔ پس جس وقت روزہ دار  
فطار کرتا ہے اس کو بڑی خوشی پہنچتی ہے کہ میرے رب نے مجھے کما کہ اے میرے  
بندے میرے کچھ پر کھانے کھانا چھوڑا تھا اب میرا حکم ہے کہ تو کھا۔ تو وہ کھاتا ہے  
اور اپنے رب کے اس حکم کی وجہ سے اور اس حقیقت کو پالنے کے نتیجے میں اس  
کے لئے بڑی بڑی خوشی کا سامان پیدا ہو جاتا ہے اور دوسری خوشی اس کی یہ  
ہے کہ إِذَا لَفَعَتْ رَبُّكَ فَرِحَ بِصَوْمِهِ جب اپنے رب کی ملاقات اور اس کا  
قرب اُسے حاصل ہو جاتا ہے اور رُوْءِیَا یا کثوف یا الہام کے ذریعہ اللہ تعالیٰ  
کا مکالمہ اور مخاطبہ اُسے مل جاتا ہے تو اس سے بڑھ کر اس کے لئے اور کیا  
خوشی ہو سکتی ہے۔ پس اس دنیا میں بھی دو خوشیوں کے سامان ایک مخلص  
روزہ دار کے لئے پیدا ہو جاتے ہیں۔

اس ماحول میں اور اس رمضان میں جس کا ذکر پہلے کر چکا ہوں نبی کریم  
صلی اللہ علیہ وسلم کے اس ارشاد کی حقیقت ہمیں سمجھ آتی ہے جب بھی بخاری کی حدیث  
ہے اور ابوہریرہؓ کی روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔  
إِذَا حَلَّ رَمَضَانَ فَرِحَتْ أَبْوَابُ السَّمَاءِ وَخَلَقَتْ أَجْرَابُ

**جَهَنَّمَ وَ سُلْسِلَتِ الشَّيَاطِينُ۔**

آسمان کے دروازے کھول دئے جاتے ہیں

جب آسمان کے دروازے کھلتے ہیں تو دو نتیجے پیدا ہوتے ہیں ایک تو یہ کہ  
آسمانی رحمتوں کا نزول ہونے لگتا ہے دوسرے یہ کہ انسان کے اعمال صالحہ  
جو خلوص نیت سے کئے جائیں وہ آسمانوں میں داخل ہو سکتے ہیں یہ ایک نقلی  
زبان ہے لیکن تسبیح کے سامان پیدا ہو جاتے ہیں۔ دروازہ کھلنے کے دو ہی  
نتیجے ہو سکتے ہیں اور دونوں پیدا ہوتے ہیں۔ پس جو شخص نیک نیتی کے ساتھ  
خدا تعالیٰ کے لئے روزہ بھی رکھتا ہے اور اس کے لوازمات بھی بجالاتا ہے اس  
کے لئے اللہ تعالیٰ آسمانوں کے دروازے کھول دیتا ہے۔ بڑی کثرت سے نزول  
رحمت باری متروغ ہو جاتا ہے اور ایسا بندہ اللہ تعالیٰ سے اس کے حکم کی  
بجا آوری کی توفیق بھی پاتا ہے اور جو عجزانہ طور پر اپنے خدا کے حضور پیش کرتا ہے  
اس کی تسبیح کے سامان بھی پیدا کئے جاتے ہیں۔ ان دروازوں سے اعمال صالحہ  
داخل ہو جاتے ہیں۔ خَلَقَتْ أَبْوَابُ جَهَنَّمَ روزہ دار کے لئے ایسے سامان  
پیدا کر دئے جاتے ہیں کہ وہ معاصی سے بچنے لگتا ہے اور اللہ تعالیٰ نے جن باتوں  
سے روکا ہے اُن سے وہ ڈرک جاتا ہے اور یہی چیزیں ہیں جن کے نتیجے میں جہنم کے دروازے  
کھلتے ہیں۔ غرض اللہ تعالیٰ کی توفیق سے وہ معاصی سے بچتا ہے اور نواہی سے  
پہیز کرتا ہے۔ اور جس وقت رحمت کے دروازے کھلے ہوں۔ جہنم کے دروازے  
بند ہوں تو پھر اس میں کیا ننگ رہ جاتا ہے کہ صَفَدَاتِ الشَّيَاطِينِ میں کہ شیطان  
ذخیروں میں جکڑ دئے گئے۔ شیطانِ عدا اندرونی ہو (فحسب آمارہ کے ذریعہ) یا  
بیرونی ہو وہ کارگر نہیں ہو سکتا۔

غرض یہ رمضان جو اللہ تعالیٰ نے ہمارے لئے مقرر کیا ہے اور

**یہ رمضان ہے**

جس کی طرف ہمیں پورے نفس اور پوری رُوح کے ساتھ متوجہ ہونا چاہیے تاہم خدا  
کے فضل اور اس کی توفیق سے ایسے اعمال بجالائیں کہ ہمارے لئے جنتوں کے  
دروازے تو ہمیشہ کھلے رہیں لیکن جہنم کے دروازے مقفل رہیں اور شیاطین زُجور  
وجود بھی ہمارے لئے شیطان بن سکتے ہیں۔ ان کو یا بڑبخی کر دیا جائے اور ہم انکے  
حملے سے محفوظ رہیں اور اس کا نتیجہ یہ نکلے کہ

مَنْ صَامَ رَمَضَانَ إِيمَانًا وَ احْتِسَابًا غُفِرَ لَهُ مَا تَقَدَّمَ  
مِنْ ذَنْبِهِ۔

ہم بھی اللہ تعالیٰ کی اس بشارت کے مستحق ہوں کہ جو شخص رمضان کے روزہ  
رکھتا ہے اِيْمَانًا اس ایمان اور یقین کے ساتھ کہ اللہ تعالیٰ  
نے ہم پر اپنے فضل کے دروازے کو کھولنے کے لئے رمضان کا  
روزہ فرض اور واجب کیا ہے اور ہمارے لئے رحمت کا موجب ہے  
تکلیف اور زحمت کا موجب نہیں۔ اور اِحْتِسَابًا اِيْ طَلَبًا  
لِلْاَجْرِ فِي الْاٰخِرَةِ اس کے نتیجے میں اپنے رب کے اجر کا طالب  
ہو اور

**یہ عزم اور یہ رغبت**

اس کے اندر پائی جاتی ہو کہ میں نے ہر متسربانی دے کر اپنے  
رب سے اس کا ثواب حاصل کرنا ہے اور بشارتِ قلوب

## جلسہ سالانہ ۱۹۶۸ء پر جماعتی ملاقاتوں کا پروگرام

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سے جلسہ سالانہ کے ایام میں جماعتی ملاقاتوں کا پروگرام درج ذیل ہے جماعتیں اپنی اپنی ملاقات کی تاریخ اور وقت نوٹ کر لیں اور اس کے مطابق ملاقات کا مشرف حاصل کریں۔  
(پرائیویٹ سیکرٹری حضرت خلیفۃ المسیح)

تاریخ	وقت	نام جماعت یا گئے	عرصہ ملاقات
۱۱/۹	۸ بجے صبح	لاہور شہر و ضلع	۵۰ منٹ
		کیمبل پور شہر و ضلع	۱۰ منٹ
	۱ بجے شام	گجرات شہر و ضلع	۳۰ منٹ
		پشاور ڈیرہ کھیل خان ڈویژن	۲۰ منٹ
		شیخوپورہ شہر و ضلع	۲۰ منٹ
		جہلم شہر و ضلع	۱۵ منٹ
		ڈیرہ غازی خان شہر و ضلع	۱۵ منٹ
		میانوالی شہر و ضلع	۵ منٹ
	۸ بجے صبح	ملتان شہر و ضلع	۲۰ منٹ
		راولپنڈی شہر و ضلع	۳۵ منٹ
	۱ بجے شام	سیالکوٹ شہر و ضلع	۱۰۰ منٹ
		بیعت	۱۵ منٹ
		گوجرانولہ شہر و ضلع	۶۰ منٹ
	۸ بجے صبح	حیدرآباد و میرپور ڈویژن	۲۵ منٹ
		کراچی	۳ منٹ
		منگھڑ شہر و ضلع	۲۰ منٹ
	۱ بجے شام	کوٹلی - بوجستان	۲۰ منٹ
		ہمدان پور ڈویژن	۳۰ منٹ
		(ہر سہ اضلاع)	
		بیعت	۱۵ منٹ
		جھنگ شہر و ضلع	۲۵ منٹ
		صاحبوالشہر و ضلع	۳۰ منٹ
		آزاد کشمیر	۲۰ منٹ
	۹ بجے صبح	سرگودھا شہر و ضلع	۲۵ منٹ
		بیعت	۱۰ منٹ
		لاہل پور شہر و ضلع	۶۰ منٹ
		مشرقی پاکستان	۱۰ منٹ
		ہندوستان	۱۵ منٹ
		صالح بیرون	۱۰ منٹ

### درخواست دعا

میری ہمیشہ کلثوم جبینی صاحبہ چند دنوں سے حیدرآباد میں بیمار ہیں ہسپتال میں داخل ہیں۔ احباب سے درخواست ہے کہ دعا کریں کہ وہ تھکے میری ہمیشہ صاحبہ کو صحت دے اور اپنے بچوں پر تادیر ان کا سایہ منگائے رکھے۔ آمین۔

(بمشر اعرافی ہر متعلم جماعت ہفتم ربوہ)

ادائیگی زکوٰۃ اموال کو بڑھاتی اور تو کسی نفس کو قوتی ہے۔

کے ساتھ وہم قربانی دے اُسے بوجھ نہ سمجھے۔ یہ معنی ہیں اعتبار کے عرض جب کوئی شخص اللہ تعالیٰ کی طرف سے عائد کردہ ذمہ داریوں کو بوجھ نہیں سمجھتا۔ طریب خاطر اور بلا شائستہ قلب کے ساتھ وہ انہیں بجا لاتا ہے اور اس کے دل میں ایک جوش ہوتا ہے کہ میں ہر قربانی دے کر اپنے رب کی خوشنودی کو ضرور حاصل کروں گا اور اس ایمان پر قائم ہوتا ہے کہ اگر میں نے اپنے رب کی خوشنودی حاصل کرتی ہے تو اللہ تعالیٰ نے اسلام کے ذریعہ اور قرآن کریم میں اس رضا کے حصول کی جو راہیں ہم پر کھولی ہیں ان پر میں چلوں گا تو پھر غُفْرَ لَكَ مَا تَقَدَّرَ مِنْ ذَنْبِهِ جو اس کی شرعی کمزوریاں ہیں اللہ تعالیٰ انہیں مغفرت کی پادری کے نیچے ڈھانپ لے گا اور اپنے نور سے اُسے منور کرے گا اور

### اپنی رضا کی جنت

ہیں اُسے داخل کرے گا اللہ تعالیٰ ہم سب سے خوش ہو اور ہم سے راضی رہے اور ہمیں ایسے اعمال بجالانے کی توفیق دے جو اس کی نگاہ میں مقبول ہوں اور شیطان کو انتہائی طور پر ناپسندیدہ ہوں اور وہ ہمیں اپنی رضا کی جنتوں میں داخل کرے اور ہم سے خوش ہو جائے اور ہمیں اپنا محبوب بنالے اپنا محبوب کہتے ہوئے رُوح کا نپ اٹھی کہ ایک ہمندہ ناپسند خدا کا محبوب کیسے بن سکتا ہے۔ ہمندہ بڑا ہی عاجز ہے اور کوئی خوبی اس میں نہیں۔ لیکن ہمارا رب بڑا ہی پیارا کرنے والا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ میری طرف آؤ میں تمہیں اپنا محبوب بنا لوں گا پس وہ اپنے فضلوں کی بارش کچھ اس طرح ہم پر برسائے کہ ہم واقعہ میں اوپر چھتتا اس کے محبوب بن جائیں اور اس کی رضا کی جنتوں میں رہنے والے ہوں۔

### روزہ اور تزکیہ نفس

”روزہ اتنا ہی نہیں کہ اس میں انسان بھوکا پیاسا رہتا ہے بلکہ اس کی ایستہت اور اس کا اثر ہے جو تجربہ سے معلوم ہوتا ہے۔ انسانی فطرت میں ہے کہ جس قدر کم کھاتا ہے اسی قدر تزکیہ نفس ہوتا ہے اور کثیفی قوتیں بڑھتی ہیں۔ خدا تعالیٰ کا ہوش اس سے یہ ہے کہ ایک غذا کو کم کرو اور دوسری کو بڑھاؤ۔ ہمیشہ روزہ دار کو یہ نظر رکھنا چاہیے کہ اس اتنا ہی مطلب نہیں ہے کہ بھوکا رہے بلکہ اُسے چاہیے کہ خدا تعالیٰ کے ذکر میں مصروف رہے تاکہ تمہیں اور انتظام حاصل ہو پس روزہ سے ہی مطلب ہے کہ انسان ایک روٹی کو چھوڑ کر جو صرف جسم کی پرورش کرتی ہے دوسری روٹی کو حاصل کرے جو روح کی تسلی اور تیرگی کا باعث ہے اور جو لوگ محض خدا کے لئے روزے رکھتے ہیں اور نرسے رسم کے طور پر رکھتے انہیں چاہیے کہ اللہ تعالیٰ کی حمد اور تسبیح اور تہلیل میں لگے رہیں جس سے دوسری غذا انہیں مل جاوے۔“

(مفاتیح جلد ہفتم ص ۱۷۱)

حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم

## سچی توبہ گناہ کو مٹا دیتی ہے

عَنْ أَبِي عُبَيْدَةَ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ  
قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ  
أَتَابُ مِنَ الذَّنْبِ كَمَا تَأْتِي مِنَ الْمَاءِ

ترجمہ :- ابو عبیدہ بن عبد اللہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ اپنے باپ سے روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے تھے کہ گناہ سے توبہ کرنے والا شخص ایسا ہوتا ہے کہ گویا اس نے گناہ کیا ہی نہیں۔

تشریح :- توبہ کا مفہوم نہ صرف انسان کی درمایت پر بلکہ اس کے حقائق پر بھی نہایت گہرا اثر رکھتا ہے۔ توبہ کے ذریعہ انسان کی طرف سے پُراپید رہتا ہے اور اپنے اخلاق میں زیادہ مہذب اور نیکو کر سکتا ہے۔ گو اللہ ہی ہے کہ احلام کے سوا اکثر ذرا بہت سے انسان پر توبہ کا دروازہ بند نظر آتا ہے کہ اس کے اندر ایک طرف ظلم کے متعلق بہت گمان اور مدہوری طرف اطلاق پسند کا دروازہ کھلا ہے۔ چنانچہ سب سے بڑا گناہ تو وہ ہے کہ توبہ کا دروازہ بند کر کے ایک ہمارے ممنوع اور غیر فخری عقیدہ یعنی کفارہ میں پناہ لے لے اور بندہ دنیا نے اپنے متبعین کو آمادوں میں تاسخ کی دل دل میں چھٹا رکھا ہے۔ حالانکہ توبہ کو گناہ سے ایک بالکل فرق مسلم ہے جن کے بغیر توبہ انسان کی روحانیت مکمل ہوتی ہے اور وہی اس کے اطلاق کمال حاصل کر سکتے ہیں۔

پھر تعجب ہے کہ توبہ کا دروازہ بند کرنے والے ذرا بہت سے دنیا کی خالص مالک خدا میں وہ اچھے اخلاقی بھی تسلیم کرنے کے لئے تیار نہیں ہو سکتے۔ انہیں انسان میں قابل تکریم سمجھے جاتے ہیں۔ ایک شریف انسان ہر حد اپنے بھروسے اور اپنے دوستوں اور اپنے مانتوں اور اپنے رشتوں کی غلطیاں صحافت کوٹا ہے اور اس کے اسرے نکل کر کوئی تعریف سمجھا جاتا ہے۔ لیکن انہوں نے کہ خدا کے لئے اس کو زیادہ عقلم کو ناجائز خیال کیا گیا ہے اور ضروری سمجھا جاتا ہے کہ جب کوئی انسان خدا کا کوئی گناہ کرے نہ پھر خدا اس کے بعد وہ کیا ہی نام ادا تائب ہو خدا کو اسے کچھ کہہ دینا چاہیے۔ اسلام اس گناہ کے نظر سے کہ دور سے ہمارے دیکھ دیتا ہے اور ہر سچے توبہ کشتہ کے لئے خدا کی عظمت اور رحمت کا دروازہ کھولتے ہے اور اس طرف خالق و مخلوق کے درمیان ایک طرف سے شفقت و رحمت کی اور دوسری طرف انابت و انسان کی امیر ہر جاری کر دیتا ہے جو خدا کی عزتی اور بندگی کی بندگی کے شایان شان ہے کہ انسان کو دور سے ادا لیا اوقات و دنیا اوقات کے ماتحت انوشی کھا جاتا ہے۔ تو اس وقت میں یہ کت ظلم ہے اگر وہ بندہ جس سچے دل سے نام ادا تائب ہو تو پھر مجھا اسے کشتہ اور گون روز دیا جائے۔

یہ خیال کرنا کہ توبہ کرنے سے گناہ پر مجازت پیدا ہوتی ہے بالکل غلط اور باطل خیال ہے۔ سچی توبہ تو انسان کو پاک کرنے کا ذریعہ ہے نہ کہ گناہ سے دوسرے کرنے کا درجہ۔ بلکہ اسلام نے سچی توبہ کے لئے ایسی شرحیں لگے کہ وہی جو توبہ کو ایک عظیم الخطا ہے اور جتنی توبہ مہیت کا رنگ و دنیا دینا اور عجا کہ قرآن شریف اور حدیث سے ثابت ہوتا ہے یہ شرطیں تین ہیں۔

۱- یہ کہ توبہ کرنے والا اپنی غلطی اور گناہ پر سچے دل سے تائب ہو سکتا ہے اور مصیبت تائب سے معاف اور مغفرت کا طالب ہو۔  
۲- یہ کہ وہ گناہ کے لئے اس فتنہ اور گناہ سے مجتنب رہنے کا جہد کرے اور ان کے باطن سے توفیق پائے۔

۳- یہ کہ اگر اس کی غلطی اور گناہ کی عمل توفیق نہیں ہے تو وہ اس کی تلافی کرے مثلاً اگر اس نے کسی شخص کا مال غصب کیا ہوا ہے۔ تو وہ اسے واپس کرے یا کسی کا حق دیکھ لیا ہوا ہے کہ تو وہ اسے بحال کرے۔  
ان شرائط کے ساتھ کون عقلمندان توبہ کو قابل اجر خیال کر سکتا ہے۔ سچ یہ ہے کہ سچی توبہ ایک موت ہے جو انسان کو نیا زندگی بخشتی اور خدا کی رحمت و شفقت اور مغفرت کا راستہ کھولتا ہے اور ہر صفت اسلام ہی ہے جو انسان کے لئے سچی توبہ کا دروازہ کھولتا ہے۔

## فطرانہ اور عید

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے رمضان مبارک کا مہینہ شروع ہو چکا ہے۔ احباب الہ آیام میں خاص طور پر تزکیہ نفس اور روحانی ترقی کے لئے بہت سی عبادات اور صدقہ خیرات کی توفیق پاتے ہیں۔ فطرانہ بھی ایک قسم کی عبادت اور خالصتہ کے حصول قرب کا ذریعہ ہے اس کی ادائیگی ہر مومن مرد و عورت حق کو توراہدہ کچھ پر بھی واجب ہے۔ اس کی شرح ایک صاع غنہ یعنی اندازاً پونے تین سیر گندم ہے لیکن جن لوگوں کے پاس غنہ نہ ہو وہ اتنے غنہ کی نقد قیمت ادا کر سکتے ہیں۔ موجودہ بھارت کے لحاظ سے ایک صاع گندم کی قیمت تقریباً دو روپے سے پہرے کی سبزی کی جاتی ہے اگر کوئی شخص پوری شرح سے ادا کرنے کی استطاعت نہ رکھتا ہو تو وہ نصف شرح سے بھی بارہ آنہ کی کسی کے حساب سے کر سکتا ہے۔

حسب سابقہ ذرا ان کی رسم کا رسواں حیرت برآہ راستہ جناب پرائیویٹ سکول صاحب ربوہ کو بھجوا جائے لیکن ربوہ کے محلہ جات کے فطرانہ کی رقم کا جو چھتا حتمہ سمجھو نہیں) تاکہ جناب پرائیویٹ سکول صاحب حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی نگرانی میں مرکز کے مستحق یتیمی سٹیشن اور نادار افراد میں تقسیم کر کے باقی رقم مقامی علماء میں تقسیم کی جائے۔ البتہ اگر کچھ رقم ہائی رہے تو وہ بھی جناب پرائیویٹ سکول صاحب کو بھجوا دی جائے۔ چونکہ یہ رسم عرب میں تقسیم کی جاتی ہے۔ اس لئے ہر سچے کہ فطرانہ رمضان کے شروع میں ہی ادا کر دینا چاہئے تاکہ دقت پر یہ رسم تقسیم ہو سکے اور عربا۔ عید کی فخری خریدوں میں بھی شامل ہو جائیں۔

۷- عید فطر کی دعوت کی طرف سے بھی پوری کر سکتے ہیں چاہیے یہ فخری حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ سے جاری ہے۔ اس وقت ہی کی شرح ہر مکانے دوسرے کے لئے تم رقم ایک روپیہ کی کسی بھی رقم کی روپیہ کی قیمت کر لیں ہے اور احباب کی آمدنیوں پر جو چھتا بھی عید فطرہ کو ایک روپیہ تک محدود رکھنا مناسب نہیں ہوگا۔ بلکہ ہر شخص کو اپنی استطاعت کے مطابق اس فطرہ میں زیادہ سے زیادہ رقم ادا کر لینی چاہیے۔ یہ بھی یاد رہے کہ عید فطرہ ایک مرکزی چندہ ہے اس میں سے کوئی حقہ مقامی ضروریات پر خرچ کرنے کی اجازت نہیں۔ بلکہ تمام وصول شدہ رقم صدقہ امین امریہ میں جمع کرال جائے۔

(ناظریت المال لقرآن)

### ضروری اعلان

بل ماہ نومبر ۱۹۶۶ء میں صاحبان کی خدمت میں بھجوائے گئے ہیں ان میں ان رسم ۱۰ روپے اور دسمبر ۱۹۶۶ء تک دفتر ذرا میں پہنچ جانے چاہئے۔ جو اجینٹ صاحبان اپنے بولوں کی رقم ۱۰ روپے تک دفتر ذرا میں بھیج دیں گے۔ ان کے بندوں کی رسیدیں رک رکھا جائے گی۔  
ذمہ نفع

# سیدنا حضرت ابو بکر الصدیق رضی اللہ عنہ کی مناجات

ذیل میں سیدنا حضرت ابو بکر الصدیق رضی اللہ عنہ کی وہ مشہور مناجات درج کی گئی ہیں جو کہ ایک سراج الدین از سنی سنز تاجران کتب کثیرہ یازدار لاہور نے سراج حمیدی پریس لاہور سے منہ ترجمہ منظوم طبع کر کے شائع کر رکھی ہے۔ یہ مناجات "نہایت اعلیٰ درجہ کی دعائیہ نظم ہے۔ اور اس بات کا واضح ثبوت ہے کہ سیدنا حضرت ابو بکر الصدیق رضی اللہ عنہ جناب سیدنا امیر علیہ السلام کو دیکھ کر انبیاء و رسل کی طرح خود تشریف لے کر رہتے تھے۔

## مناجات صبورچی مترجم از حضرت ابو بکر الصدیق

خُذْ بِلُطْفَاتِ يَا إِلَهِي مِنْ لَهْ زَادًا قَلِيلًا

مُتَّخِذًا يَا بَصِيقِي يَا فِي عِنْدِ بَابِكَ يَا جَبَلِي

ہاتھ پرہ اپنی عنایت سے کہ توشہ بے عیب  
صدق سے درپر تے آجے مفسر یا جلیل

ذَنْبِي ذَنْبٌ عَظِيمٌ مَا غَفِرَ الذَّنْبَ الْعَظِيمُ

رَأَيْتُ لِحُصْحِ غَرِيبٍ مَذْنُوبٍ عِنْدَ ذُرِّيَّةِ

ہیں گناہ اس کے بڑے سونچنے سے خرمِ عظیم  
یہ غریب اک بندہ ہے عاصی و غافل اور ذلیل

مَنْهُ عَصِيانٌ وَ نِسْيَانٌ وَ سَهُوٌ بَعْدَ سَهُوٍ

مِنْكَ إِحْسَانٌ وَ فَضْلٌ بَعْدَ إِعْطَاءِ الْجَزِيلِ

اس سے معیاں اور نسیان بھول اور بھول ہے  
تجھ سے ہے فضل اور احسان بعد اعطاء جزیل

طَال يَا رَبِّي ذُنُوبِي مِثْلَ رَمْلِ لَاتَعَدُّ

فَاعْفُ عَنِّي مَعْلًا ذَنْبٌ وَ اَضْحَكِ الصَّخْرَةَ الْبَيْتِ

بے شمار تے رتب پریم میں ان گنت میرے غل و بیت  
عفو کر سارے گناہ اور گزر کر مجھ سے عیبیل

قَدْ بِنَا بِرَأْبِ رِدِّي يَا رَبِّ فِي حَقِّ حَقِّكَ مَا

قَدِّتُمْ لَنَا نَارَ كَوْفٍ بَرْدًا فِي حَقِّ الْحَلِيلِ

آگ کو تُوک کے ٹنڈی بجی پر کیا رب مرے  
تُوئے جیسا کہ دیا یا نَارِ كَوْفِي بَرْدًا عَيْلِ

عَاضِي مِنْ نَحْلٍ دَائِمٍ ذَا قَضِي عَنِّي حَامِيَتِي

إِنِّي لِي قَلْبًا سَقِيمًا أَنْتَ مَوْءِجِي خَيْرَ الْعَيْلِ

مے مجھے ہر تُوک سے راحت اور حاجت کر روا  
تُوئے شافی ہر مریض کا دل ہے میرا بھی عیبیل

أَنْتَ شَافِي أَنْتَ كَافِي فِي مَهْمَاتِ الْأُمُورِ

أَنْتَ حَسْبِي أَنْتَ رَبِّي أَنْتَ بِنِي بَعْدَ الْوَيْلِ

سب ہماری مشکوں میں تُوئے شافی اور بس  
تُوئے مالک اور کفایت تُوئے میرا وحیل

رَبِّ هَبْ لِي كَسْرَ قَضِيلِ أَنْتَ ذِمَّةُ كَرِيمٍ

أَعْطَى مَا فِي صَمِيرِي ذَلَّتِي خَيْرَ الدَّلِيلِ

کر عطی تُوئی فضل اپنا مجھے موئے کرم  
کر عطی دل میں جو ہے میرے دکھ بہتر دلیل

كَيْفَ حَالِي يَا إِلَهِي كَيْفَ رُبِّ خَيْرَ الْعَمَلِ

سُوءٌ أَحَالِي كَشِيرٌ زَادٌ طَاعَاتِ قَبِيلِ

کیا ہے میرا حال یا رب میں نہیں اپنے عرس  
بوس میرے بجزت زیاد طاعت ہے تیرا

هَبْ لَنَا مَدْحًا كَبِيرًا جَنَّا سَمَاتِنَا

رَبَّنَا إِذْ أَنْتَ قَاضِي الْمَسَائِدِ جَبْرِيئِيلُ

گور عطی مہکا کبیراً اور بہشت سے جیسا  
جب ہو قاضی تو خدایا اور مہار جبرئیل

أَيُّنَ مُوسَى أَيْنَ عِيسَى أَيْنَ نَحْيِ أَيْنَ نُوْحٍ

أَنْتَ يَا وَدِّيُّ عَامِرٌ تُبَدِّلُ السُّوءَ الْجَوْدِ

ہیں کہاں موسیٰ وہیوہ ہیں کہاں نوح  
ہے تو اے صدیق مامی تو یہ کر مونسے جلیل

فَمَا كَسْرَهُ سَيِّدَا صِدْقِي مَرِي الْأَجْرُ وَالنُّورِ

## رحمت ماہِ عِيَامِ

اللہ اللہ یہ وقار و عظمت ماہِ عِيَامِ

ہر وقت چھایا ہے ابر رحمت ماہِ عِيَامِ

وقت انظار و سحر خود اپنے دل سے پوچھتے

کس قدر ہے روز پروردگار تہ ماہِ عِيَامِ

رحمت کر دگار ہے رَمَضَانَ

گلشنوں کو بھنکار ہے رَمَضَانَ

فلستیں جس سے بہا گئی ہیں وہ

نور پروردگار ہے رَمَضَانَ

اسے ہمیں مبارک ماہِ عِيَامِ آیا

سالقا اپنے یکے نفس رتب انام آیا

کُلِّ وَقْتِ شَامِ چمکہ جب پانڈا سماں پر

مرا سب پہ ہر زبان پر فاقہ کا نام آیا

تو صوفیوں کی

# مسک کفارہ اور انجیل

مرقس پہلے میں حضرت مسیح اپنے شاگردوں کو نصیحت کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

”تم جاننے ہو جو غیر قوموں کے سردار سمجھے جاتے ہیں۔ وہ ان پر حکومت چلاتے اور ان کے امیر ان پر اختیار جانتے ہیں مگر تم میں ایسا نہیں ہے بلکہ تم میں جو بڑا ہونا چاہیے وہ تمہارا خادم بنے اور جو تم میں اقل ہونا چاہیے وہ تمہارا غلام بنے کیونکہ ابن آدم بھی اس نے نہیں آیا کہ خدمت لے بلکہ اس نے خدمت کرنے اور اپنا جان بہترینوں کے بدلے میں فدیہ میں دے“

(مرقس پہلے)

آگے فرمایا :-

”مسک بھی رہے تھے کہ اُس نے دونوں اور برکت دے کر توڑی اور ان کو دسی اور کہا کہ یہ میرا بدن ہے پھر اس نے پیادے کے شکر کیا اور ان کو دیا اور سمجھوں نے کہا میں سے پیا اور اس نے ان سے کہا کہ یہ میرا عہد کا خون ہے جو بہترینوں کے لئے بہایا جاتا ہے“

(مرقس پہلے)

اب ان دونوں حواجات کے برائے سے واضح ہے کہ ان میں کفارہ کا مسک اس طرف سے بیان نہیں جو عیسائی دنیا ماننے سے بلکہ مسیح کی زندگی کی خاطر قربانی کا ذکر ہے اور کفارہ ہے کہ ہر نماز کی زندگی بلکہ ہر نماز کی زندگی کا ہر لمحہ لوگوں کی خاطر ایک قربانی ہوتا ہے ان کی ہدایت کی خاطر ان کی نجات کی خواہ کوئی نماز قتل ہو یا طبی طور پر وفات پا جائے تو وہ صلیب پر لٹکا دیا جاتے اس کی زندگی ایک ذرہ دست قربانی ہوتی ہے۔

حضرت مسیح سرور علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں :-

”کہ قرآن اور انجیل دونوں میں کفارہ کا پھر دو مختلف طریقے نجات کے کیوں بیان کرتے ہیں اس کا جواب یہ ہے کہ جو قرآن کے مخالف انجیل کے حوالہ سے طریقہ بیان کیا جاتا ہے وہ صرف آپ کا بے بنیاد خیال ہے ایسا کفارہ ہے ثابت کر کے نہیں دکھایا کہ حضرت مسیح کا قول ہے انجیل میں البصراحت اور بالفاظ ہمیں تخلیق کا لفظ موجود ہے اور درجہ بلا ماہرہ کا قرآن کریم کی تصدیق کے لئے دو حواجات کافی ہیں جو ایسی ہیں جن میں سید نے قرآن اور مسیح دونوں اور عہد کے بہت سے اقوال بالاتفاق آپ کے کفارہ کے مخالف سمجھے ہیں تو کم سے کم آپ کو یہ کہنا چاہیے کہ اُس عقیدہ میں آپ سے غلط نہیں ہوئی ہے۔ کیونکہ ایک عبادت کے سینے کرنے میں انان کبھی دھوکہ لگا جاتا ہے۔“

(جنگ مقدس ص ۱۱۱)

الفضل میں اشتہار دیکر اپنی تجارت کو فروغ دیں۔

# بلا تبصرہ

(مستقل اردو نامہ جنگ، کراچی، ۱۱ نومبر ۱۹۷۴ء)

ہمارے ایک دوست بیان کرتے ہیں کہ جب میں جیل میں تھا تو بہت سے لوگ ختم نبوت کی تحریک کے سلسلے میں جیل میں آئے۔ ان میں کچھ بڑے ناموں والے مولوی بھی تھے۔ میں ان دنوں قرآن اور عربی زبان پڑھتا تھا۔ ایک روز ایک آیت کے معنی پڑھتا تھا تو ایک مولوی سے پوچھا کہ مولانا ذہادہائی فرماتے۔ بہت دیر تک بیٹھے قرآن شریف کے اسی صفحے کو لکھتے رہے آخر کہنے لگے۔

”سوال بھی بات فریب ہے کہ مجھے تو معلوم نہیں ہے کسی اور سے پوچھو تبھی تو غیر کیشن کے ماہضے اُن کی مجھ ہوئی۔ ان کے میاؤں نے صلوات جو کارکن اس تحریک کے سلسلے میں آئے تھے بہت مخلص اور نیک تھے ان میں سے ایک خدا کا بندہ جو لاہور کا پہلوان ہے ایک روز ان دوست کے پاس آیا اور بولا شاہجی۔ میرے جی میں آتی ہے کہ ان میاؤں کو چھوڑا جاو دوں۔ میں نے کہا۔ ارے یہ کیا کہہ رہے ہیں؟ بولا یہاں پاس آکر ان کی حقیقت معلوم ہوئی ہے جو جھوٹی چھوٹی باتوں کے لئے یا اونچی گلاس کے لئے لڑتے ہیں کبھی یہ تفریق نہ ہوتی کہ ہم لوگوں کا حال احوال ہی پوچھ لیں کہ میاں تم کو کھانے کو شکیک ملتا ہے۔“

# سچی معرفت کیا ہے

یقیناً یاد رکھو کہ سچی معرفت ہر ایک خاصیت کو جو مستقل مزاجی سے اس راہ میں قدم رکھتا ہے مل سکتی ہے یہ کسی کے لئے خاص نہیں ہے۔ حال یہ سچ ہے کہ جو غفلت کرتا ہے اور صدق نیت سے اس کی جستجو نہیں کرتا اس کا کوئی مس نہیں ہے۔ روز خدا تعالیٰ تو ہر ایک انسان کو اپنی معرفت کے رنگ سے رنگین کرنا چاہتا ہے۔ کبھی انسان کو خدا نے اپنی صورت پر پیدا کیا ہے اور اسی لئے فرمایا ہے۔  
وَالَّذِينَ جَاءُوا مِن بَعْدِهِمْ لَنَنصُرَهُنَّ مَبْعَدًا۔ جن لوگوں نے ایک صورت کے نیچے کو یا یوں کہہ کر انسان کو خدا بنایا ہے۔ انہوں نے نہ خدا کو سمجھا ہے اور نہ انسان کا حقیقت پر غور کیا ہے۔ ان کا کیا ہے؟ وہ گھوٹا کی مخلوقات الہی کی ایک جوڑی صورت ہے۔ جس قدر مخلوق دنیا میں جیسی بھیڑ۔ بکری وغیرہ موجود ہے۔ سب انسانی قوتوں کی فراہمی صورتیں ہیں۔

جیسے ایک مصنف جب کوئی کتاب لکھتی ہے تو پہلے مشرق قوت ہوتی ہے پھر ان کو ترتیب دے کر ایک کتاب کی صورت میں لے آتا ہے اس طرح پر کلی مخلوقات انسانی قوتوں کے حاکم ہیں گویا یہ عملی صورت بتاتی ہے کہ انسان اعلیٰ قوتوں سے نر آیا ہے۔ پس عیسائی مذہب انسانی قوتوں کو توہین کرتا ہے اور ان کی تکمیل اور نشوونما کے لئے ایک خطرناک روک پیرا کر دیتا ہے جبکہ وہ انسان کو خدا بنا کر اس کے عروج پر نجات کا احصار رکھ دیتا ہے۔“

(مذہب عیسائی عقائد ص ۱۱۱)

دعاؤں معصومیت خاکی سے بڑی ہمدانہ فورہ، یکم نومبر ۲۰۰۵ء بروز جمعہ ۲۰ نومبر ۲۰۰۵ء کو  
طوبیہ دت پیارہ کا ہے مولانا حقیقی سے جا ملے ان اللہ و ما الیہ الرجوع۔ بزدگان سلا اور دیگر  
امانہ حاجت سے مدد فرماتے ہے کہ وہ جو کچھ کہتے ہیں وہ سب سچا ہے اور ان کے لئے قرآن مجید  
ذکر ہے اور عملی طور پر سچے فرمایا اور بزدگان کے لئے ہر جہل معاصی فرماتے ہے کہ ہر جہل معاصی  
معاذ اللہ

جدید ترین طریقہ سے بغیر تالو کے لگائے جاتے ہیں۔ دانت بغیر درد کے نکالنے جاتے ہیں۔ دانتوں کی  
تولیت اور مضبوطی اور انت جملہ امراض کا علاج کی جاتا ہے۔ ڈاکٹر شریف احمد پرانا اوہ چینوٹ



# دارالامان دیکھا

۔۔ زیارت قادیان سے مشرف ہونے کے بعد ۔۔

فضل خدا سے ہم نے پھر قادیان دیکھا

دارالامان دیکھا دارالکرامت دیکھا

سرحد پہ جلوہ گر تھا پھر لنگر مہیجا

درریش بھائیوں کے ہاتھوں میں ان دیکھا

بائے وہ دل کی دھڑکن اور مضربِ نظر ب

مینارہ مہیجا عظمت نشان دیکھا

آثارِ تصورِ خطباتِ دانشیں کا

فضلِ سر کو گویا محویان دیکھا

آنکھوں سے آنسوؤں کے چشمے ابل رہے تھو

حربِ روضہ مہیجا آنسو نشان دیکھا

مینار کی اذان نے پھر ولولے ابھارے

”اقصے میں ذرا تنہا ہی کا آستان دیکھا

پھر مرجعِ خلائق تھی مسجد مبارک

بیت الدعاء میں ہم نے پھر دستان دیکھا

اسود ہو یا کہ ابیض پروانہ وار پہنچے

گلبائے رنگ رنگ کا لاک گلستان دیکھا

وہ باہمی محبت بہر جان و دلِ رحمت

اک شہر ہم نے گویا جنت نشان دیکھا

وہ شوقِ میمنہ زبانی وہ خدمتوں کے جذبے

درریش بھائیوں کو جب میمنہ زبان دیکھا

ایثار و جلالِ نثری اور جذبہ انجوت

ان خوبیوں کا حامل پیسرو جوان دیکھا

پیغامِ ناصر دین سن کر فدا یوں نے

گویا کہ اپنا آقا شیریں زبان دیکھا

موجود و نافلہ کے پیغامِ دلربا میں

دین محمدی کا ایک راز دان دیکھا

لہرار ہاتھ پر چم صد شانِ فضا میں

جس کے جلو میں ہم نے اک کاروان دیکھا

کچھ یار کے فسانے کچھ پیار کے ترانے

سب اعظموں کو ہم نے شیریں زبان دیکھا

شبیر کوئے جاناں کا حال کیا بیاں ہو

المختصر کے ہم نے ”دارالکرامت“ دیکھا

# قوم میں بے مقصدیت کی نتایج

ایک دینی ہفت روزہ سے ۔

س: یہ دعویٰ اپنی جگہ درست ہے کہ موجودہ انگیزی نظام تعلیم طبیا کی گراؤ کا باعث ہے لیکن جو طبیا دینی مدارس میں پڑھتے ہیں ان کا علم و اخلاق بھی تو قابلِ تعریف نہیں اس کی کیا وجہ ہے؟

ج: اس کے بڑے بے چوڑے اسباب ہیں لیکن بنیادی سبب یہ ہے کہ جب کوئی قوم بے مقصد زندگی بسر کر رہی ہو اس کے سامنے کوئی آئیڈیل نہ ہو۔ اور اپنی صلاحیتوں کو کسی نصب العین کے تحت کھپانا وہ نہ جانتی ہو تو پھر اس کی ہر چیز بے معنی ہو جاتی ہے۔ پھر تعلیمی ڈگریاں اس لئے حاصل کی جاتی ہیں کہ کوئی اچھی سی خدمت مل جائے حصولِ علم ان کا مقصد نہیں ہوتا دینی مدارس میں جو رنگ پڑھتے ہیں ان کے پیش نظر یہی ہوتا ہے کہ یہاں سے فارغ ہو کر کسی مسجد کی امامت یا تدریس آجائے۔ تعلیمی ترقی اور مدرس گاہوں سے نکلے ہوئے افراد میں علم و اخلاق کی بندی اس وقت ٹکن ہے۔ جب قوم کے ایک ایک فرد کے سامنے ایک بلند نصب العین ہو اور اس کے لئے جان و مال کھپاتا اپنی سادات سمجھے ہمارے کوشش ہے کہ مردم اس بلند نصب العین کو اپنے سامنے رکھیں جس میں ان کی اور قوم کی فلاح معز ہے۔

چونکہ یہ ہفت روزہ ایک اسلامی کھلانے والا اخبار ہے اسلئے یہاں بلند نصب العین سے مراد وہ نصب العین ہے جو اسلام نے دنیا کے سامنے پیش کیا ہے۔ کوئی نصب العین اسکا وقت حرکت عمل کا دلیلیہ بنتا ہے جب وہ ایمان کی حد تک پہنچتا ہو۔ یہ حقیقت ہے کہ بغیر کسی نصب العین پر ایمان کے انسان کوئی حرکت نہیں کرتا۔ مثلاً اگر ایک دوڑ لگانے والے کے سامنے کوئی منزل نہ ہو تو وہ دوڑ نہیں لگاتا۔ البتہ جب یہ تعین کر لیا جاتا ہے کہ یہاں سے وہاں تک دوڑ لگانا ہے تو دوڑ لگانے والا حرکت کرتا ہے اور اس نصب العین کو حاصل کرنے کے لئے اپنا پورا زور لگاتا ہے۔ اس لئے سب سے مزوری سوال جو اسلامی نصب العین کے متعلق پیدا ہوتا ہے وہ یہ ہے کہ کیا ایسے نصب العین پر لوگوں کے دل یوں رہیں یا یقین موجود ہے جو اس کے حصول کے لئے محرم ہوتا ہے۔ اسلام کیا ہے قرآن پاک میں اس کی تشریح شروع ہی ہو کر دی گئی ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ اور رسالت پر ایمان مساد پر تعین پناچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ۔

أَذَانِيكَ عَلَىٰ هُدًى مِّن دَرَبِهِمْ وَأَذَانِيكَ هُمُ الْمُنْفَعُونَ

یہاں اسلام میں نصب العین کا تصور تفریح کے لفظ سے بیان کیا گیا ہے تفریح کے حصول کے لئے اللہ تعالیٰ اور رسالت پر ایمان اور مساد پر تعین لازمی ہے۔ اس کے بغیر مسالوں کے اعمال میں ”بے مقصدیت“ پیدا نہیں ہو سکتی۔ العزیز مسالوں کو چاہیے کہ وہ زندہ خدا۔ زندہ کتاب اور زندہ رسول پر ایمان پیدا کرنے کے ذرائع معلوم کریں جو محض دینی علوم ہیں کمال پیدا کرنے سے معلوم نہیں ہو سکتے بلکہ زندہ خدا تعالیٰ کے زندہ نشانات دیکھنے سے ہی پیدا ہو سکتے ہیں۔

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ وہ اخبار الفضل خود خرید کر پڑھے اور اپنے غیر از جماعت دوستوں کو پڑھنے کے لئے دے۔

پیشکش  
میں  
میں  
میں

# حسب اطہرا رجبہ و مرض اطہرا کی شہرہ فاق دوانی تولد / ۲۲ روپے مکمل کورس کیا رہا۔ حکیم نظام جان اینڈ سنز گورنمنٹ ہسپتال

## اسلام کی آخری تعمیر میں حصہ لینے والے مزور

یہ حضرت المصلح المعومہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے تحریکِ مہدیہ کے متعلق فرمایا:-  
 "یاد رہے گوئی مومن مرد و بیونا پسند نہیں کرتا۔ مومن ایک ہی بات جانتا ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کی راہ میں اپنی جان و مال خرچ کرے اس دنیا سے گزر جائے۔ آپ لوگوں کو بھی یہی طریق قبول کرنا ہوگا اس وقت ہر کام ہمارے سپرد ہے وہاں عظیم الشان ہے کہ جس کی مثال اس سے پہلے دنیا میں نہیں ملتی۔ اس کی بنیاد رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے رکھی تھی۔ مگر اسکو کھل کرنا اب ہمارے سپرد کیا گیا ہے۔  
 "رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت سیدہ معرود علیہا السلام پکار رہے ہیں کہ اپنے مزور و اسرار سے عمارت کی تکمیل کرو"  
 پس تمام احمدی حضرات سے

درخواست ہے کہ وہ اس مبارک تحریک میں مثال ہوں اور اپنی حیثیت کے مطابق حصے کے ساتھ درجین حاصل کریں اور اپنے آسائے آفاق رمانے کو درشت بنیں۔ (دیکھیں لال اعلیٰ تحریک مہدیہ)

### زکوٰۃ

کی ادائیگی اموال کو برحق اور تزکیہ نفس کرتی ہے

## درخواست ہائے دعا

- ۱۔ میری بیٹی عزیزہ زجاجہ ایڈنبرا سے واپس آئی ہے مگر اسکے گلے میں کچھ نقص رہ گیا ہے جس کی وجہ سے اب پھر کراچی ہسپتال میں داخل ہے احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اسے صحت عطا فرمائے۔ آمین (بیمگ منظور اچہ)
- ۲۔ خاک رکے خسر جو بدوی خیر العین صاحب پریڈیٹنگ جماعت احمدیہ چک پشاور بوج عرق انسا روڈ میں ٹانگہ میں درو کی وجہ سے بیمار ہیں
- ۳۔ میرے بھائی محمد ایسا کوئی پاگل کتے سے کاٹا ہے۔ محمد افضل چوہدری کا کہ سنہی
- ۴۔ میرے والد صاحب کی صحت ایک عرصے سے خراب چلی آ رہی ہے۔ انکے علاوہ زید پرنیٹیاں بھی ہیں۔ دکھاہر محمد ولد لعل علی محمد کا کہ جس میں خدام الاحقر تصدق فرمادیں۔ احباب اس کی صحت کے لئے دعا فرمائیے۔

## سرمہ خورشید

ایک لاجواب اور عجب روزگار سرمہ آنکھوں کی بیسیلی امراض، بالکے مٹی جالا اچھولا کیلئے مفید ہے۔  
 نظر کو طاقت دیتا اور پانی روکتا ہے۔ فی شیشی ۵۰ پیسے  
 خورشید یونانی دو خانہ ریسرچ

## ایک جاہل انکلیش یعنی قرآن مجید نگہ تریجر

نیا ایڈیشن  
 اوٹنٹل بیورو میں منگ کر پورس لینا

بہر قسم کا چمڑا، کنوس کے ٹرنک، سوٹ کیس، ہولڈال، ہینڈ بیگ سامان سیڈلری۔ سفر کی ضرورتوں کا سامان اور جہیز میں دینے والے تحائف وغیرہ خریدنے کے لئے ہمارے شوروم میں نشرفیٹ لائیں۔  
 ایم الہی بخش حسین بخش انارکلی

## ہمدرد سوال

استغاثہ حل اور بچوں کا پیدا ہو کر فوت ہو جانا اس کے لئے مفید و مجرب نسخہ۔ مکمل کورس ۲۰/-  
 اکسیرین  
 اطہرا کی گوبیلا کے ساتھ اس کا استعمال بہت ہی مفید ہوتا ہے۔ ہر تولد ۱۰/-  
 دو خانہ خدنت خلقی ریسرچ

## ۶۰ فی صدی کمیشن

آفتاب سلامت، ایشیا ٹیکسٹائل، ہیکلر، پریس کے اس کی بہت تعریف کی ہے۔ ہڈیوں کی سل۔ وریجہ المفاصل، درد کو رینج میں طوری مفید ہے۔ فدا لہی اجزاء کے جوہر عورتوں، مردوں کو یکساں مفید ہے ناعن مسیاری نال ہم سے خریدیں سوزاں آنا ہر روز صبح و شام۔ قیمت ۷۰ تولد ۱۰/-  
 علاوہ محصول ڈاک۔ ہنہ  
 فیجیر جڑی بوٹی سپلائی ماسٹر کراچی

## قوم کا نصرت آرٹ پریس

آپ کی ضرورت کے لئے لیٹر پیڈ اور شیش میمورنڈم وغیرہ کی بہت عمدہ طباعت کرتا ہے۔ جماعت کے مخلصین ہمیشہ دور دور سے آرڈر بھیجتے رہتے ہیں۔ احباب کی ضرورت کے لئے ایس ایس ایس کے الفاظ صحابہ کو نصرت آرٹ پریس میں لکھنے پر توجہ دینا ہمیشہ پیسہ استعمال فرمائیں نیز لپتے ناسرکے لیٹر جو ہم سے بھیجیں۔ جیلر معدلت کے بڈ لیکر کا رو یا دفتر میں۔ فیجیر نصرت آرٹ پریس کو مبارکباد۔ بلوہ

## وقت کی پابند بونائیٹڈ ٹرانسپورٹس۔ عوام کی اپنی پسند

۱۴	۱۵	۱۶	۱۷	۱۸	۱۹	۲۰	۲۱	۲۲	۲۳	۲۴	۲۵	۲۶	۲۷	۲۸	۲۹	۳۰
۱۰	۱۱	۱۲	۱۳	۱۴	۱۵	۱۶	۱۷	۱۸	۱۹	۲۰	۲۱	۲۲	۲۳	۲۴	۲۵	۲۶
۱۰	۱۱	۱۲	۱۳	۱۴	۱۵	۱۶	۱۷	۱۸	۱۹	۲۰	۲۱	۲۲	۲۳	۲۴	۲۵	۲۶

ہمیشہ یونائیٹڈ ٹرانسپورٹس کی آدم دم دو بول میں سفر کرتے  
 آپ کی خدمت کے لئے جو کار خورشید صحت کا مددگار ہیں۔

## قابل اعتماد مدرس

سرگودھا سے سیکورٹ  
 عیالہ سید پور پٹی  
 کی آرام دہ  
 بسوں میں سفر کریں۔ رینجیر

## جنوبیہ اطہرا مرض اطہرا کی کامیاب و مشہور دوا مکمل کورس پندرہ۔ ناصرد و انخار سیر ریلوے



# رمضان کے مبارک مہینے سے پورا پورا فائدہ اٹھانے کی کوشش کرو

## اس میں دعائیں بہت قبول ہوتی ہیں اسلام کی ترقی اور اسکی اشاعت کے لئے خوب دعائیں کرو

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ رمضان کے مبارک مہینے سے پورا پورا فائدہ اٹھانے کے تئیں کہتے ہوئے فرماتے ہیں :-

ہاں اگر روزہ کا بیماری پڑا پڑنا ہو اور جس حالت میں ڈاکٹر مہینہ دے کر اس بیماری میں روزہ سے نقصان پہنچے گا اس میں روزہ ترک کرنا چاہیے۔ پس جہاں سے جلا وطن اور غریب روزہ نہ رکھنے کے سخت خلاف جملہ دہالہ میں ان لوگوں کے اجتہاد کا بھی قائل ہیں جو یہ کہتے ہیں کہ انسان جب عمر بھر کے تمام روزہ چھوڑے الی کونئی حکمت سے عیب نہیں آیا۔ قرآن کریم میں صاف حکم ان کلمت مرحوم سے ہے پس جس مرض پر کہ روزہ کے بار بار پڑتا ہو خواہ وہ نزلہ ہی ہو مثلاً مجھے اگر نزلہ ہو تو میں روزہ نہ رکھوں گا۔ پس ایسے مرض میں خواہ وہ خفیف ہی ہو روزہ رکھنا جائز نہیں اور اگر کوئی

روزہ رکھے تو اس کا روزہ نہیں ہوگا بلکہ اس کے بدلے اس کو پھر روزہ رکھنا پڑے گا۔ پس جو لوگ محض ایک ہی دن صبر رکھتے ہیں وہ غلطی کرتے ہیں۔ ان کو درسی حالت اختیار کرنی چاہیے اور ان مبارک دنوں سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھانے کے لئے درسی راہ اختیار کرنی چاہیے یعنی سب تو ایسی بیماری ہو جس پر روزہ کا بار اثر پڑتا ہو تو خواہ کتنی ہی خفیف ہو روزہ نہ رکھنا چاہیے اور اس معاملہ میں لوگوں کی کچھ راہ نہ کرنی چاہیے کہ وہ کیا کہتے ہیں یا نہیں کہیں گے ایسی حالت میں جو لوگ یہ کہہ دیتے ہیں کہ خواہ بیمار ہی مگر ہم بدانت کوی گے اور روزہ رکھیں گے یہ ان کی

غلطی ہے کیونکہ بدانت کا تو سوال ہی نہیں سوال تو بیماری کا ہے۔ ہر بیماری ہی جو روزہ سے ٹپکے کسی میں روزہ مت رکھو لیکن اس کے مقابلہ میں ایسا بھی نہ کرو کہ محض دکھوں کی بنا پر روزہ ترک کرو کہ اگر روزہ رکھنے سے ہم بیمار نہ ہو جائیں یا روزہ رکھنے سے ہمکوار ہو جائیں گے اس طرح روزہ ترک کرنا جائز نہیں ہو سکتا۔ ایک مگر وہی تو بڑھاپے کی وجہ سے یا دلہی بیماری کی وجہ سے ہونے والے آدمی کو اجازت ہے کہ روزہ نہ رکھے۔ لیکن دیے جس کو مگر وہی تو بڑھاپے والوں کو جس جہت تک ڈاکٹر مشورہ نہ لے روزہ رکھنا چاہئے۔

یہ دوکتوں کو پھر اس طرف توجہ دلاتا ہوں کہ وہ افراد تفریط سے کام نہ لیں اور اس مبارک مہینے سے پورا پورا فائدہ اٹھانے کی کوشش کریں اور اپنی روحانیت کو بڑھانے جس طرح جس کم ہونے سے وہ بڑھتی چلی ہے۔ اس پر اعتراضات محض نہیں رکھتے ہیں اور ان کے لئے جس کے اندر روحانیت کا ایک نیا پالانچ کرنا ہے جو کہ یہ رمضان کا مہینہ ہے اس سے اس نے اس کے متعلق خط پڑھا ہے اور جو کہ اس مبارک مہینے میں دعائیں بہت قبول ہوتی ہیں اس لئے اس سے روحانیت کو نصیحت کرنا ہوں کہ وہ اسلام کی ترقی کے لئے دعائیں کریں اور اس کے راستے میں جو روکیں ہیں ان کے دور ہونے اور اسلام اور حدیث کی اشاعت کے لئے بہت دعائیں کریں۔  
د الفضل ۳۳ جنوری ۱۹۶۳ء

### تقریر قائم مقام امیر ضلع مظفر گڑھ

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام تعالیٰ تعالیٰ بفرہ والعزیز نے بعض وجوہات کی بنا پر ہر قوم کا سرحد علی صاحب پہلوی کو ادارت ضلع مظفر گڑھ کے عہدہ سے الگ کر دیا ہے اور ان کی جگہ نئے انتخاب کی منظور کی ایک کے عہدہ کے لئے ایف ڈی اے کے پیشین اقبال احمد خان صاحب آف مظفر گڑھ کو بطور قائم مقام امیر ضلع مظفر گڑھ منظور فرمایا ہے۔ متعلقہ احباب کو شکر فرمائیں۔  
د ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ پاکستان (پشاور)

### درخواست دہی

والد محترم علیغ ضیاء الحق صاحب چیف انجمن مقیم کراچی ۲۷ کلا مبارک ضلع راولپنڈی بہت علیل ہیں۔ اجاب جماعت سے ان کی شفایابی کے لئے دو صدقہ دعاؤں کا کلمہ پڑھ کر دینا اور انہیں بہت علیل ڈرا کر شرفیلا

## لجنہ امار اللہ رابعہ کا اہم تربیتی جلسہ علمی اور تربیتی موضوعات پر تقریر

### مہمات سے حضرت سیدہ ام متین صاحبہ اور حضرت سیدہ مہر لیا چاہا کا خطاب

روز جمعہ ۶ دسمبر ۱۹۶۷ء کو لجنہ امار اللہ رابعہ نے ایک تربیتی جلسہ منعقد کیا جس کی صدارت حضرت سیدہ ام متین صاحبہ ایم اے صدر لجنہ امار اللہ نے فرمائی۔

تلاوت قرآن کریم و نظم کے بعد حضرت سیدہ مہر لیا صاحبہ نائب صدر لجنہ رابعہ نے قرآن مجید کی آیت اظہیحو اللہ د اظہیحو الرسول واولی الامر منہم کی تلاوت و تشریح کے بعد فرمایا کہ ہمارا فرض ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کے رسول اور اولی الامر کی اطاعت و فرمانبرداری کو اپنا شعار بنائیں۔ اسی فرمان خداوندی کے تحت سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام حضرت العزیز کے ارشاد پر ایک کتاب چاہیے اور وہی کا صلہ میں ہر روز چھ گھنٹہ لینا چاہیے۔ آپ نے اپنی تقریر جاری رکھتے ہوئے فرمایا کہ رمضان المبارک اپنی تمام رکعات کے ساتھ شروع ہونا ہے جس میں اس بارکت مہینے سے پورا پورا فائدہ اٹھانا چاہیے۔ نماز، دعائیں، نوافل اور نذرانہ اور نذرانہ کے

کا بول بالا ہو۔ ایسے بچوں کی دیکھ کر اور ان کے خادم بھی ہونے کی دعائیں کریں۔ بھارت کی محنت پان کے لئے دعائیں کریں۔ اور اپنے لئے دعائیں کریں کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو دین کے لئے زیادہ سے زیادہ قربانیاں دینے کی توفیق دے کہ ہر قسم کی توفیق اسی کی رحمت سے ملتی ہے لہذا آپ نے دفاحت کے ساتھ آداب مجدد ادرکس اور نادیج نیز غار جنازہ کے متعلق فرمایا کہ مرنے والے کی اسی آخری خدمت میں ملتی ہو کہ ثواب حاصل کریں۔

آخر میں آپ نے فرمایا کہ رمضان المبارک کے اختتام کے ساتھ ہر جلسہ سالانہ کا آغاز ہو رہا ہے۔ جلسہ کا قیام خود حضرت شیخ موعود علیہ السلام کے فریضہ تھا۔ آپ اپنے ہمارے نذرانہ کی سہولت اور خدمت کا بہت خیال رکھتے تھے۔ ہمارا بھی فرض ہے کہ ہم حضرت شیخ موعود علیہ السلام کے ہمارے نذرانہ کا خذہ پستان سے منتقل کریں اور اکرم الصیف کی تحت اللہ کی خدمت اور آرام و آسائش کا خیال رکھیں دعا کے بعد اگلے اختتام پور ہوا۔